

先秦時期單字模銘文鑄造法初探

——以曾侯乙墓出土銅兵器銘文為中心——

吉 開 將 人

曾侯乙墓是戰國早期大型墓葬的典型代表。該墓出土了一百多件銅戈和戟，其中有八十三件帶有“曾侯某”的銘文。根據銘文文字以及器形的詳細分析比較，幾組銘文除排列組合不同之外，個體銘文筆劃和形狀完全相同。據此推測，這些銅戈和戟的銘文有的極可能是用類似於印刷活字的“單字模”鑄造的。

過去考古界幾乎沒有注意到這個問題，通過這次研究工作，發現了該器銘文鑄造方法並不是單獨的例外，還有如下相同材料：《越王者旨於賜矛》、《越王者口矛》、《越太子口口矛》、《攻吳王夫差劍》、《曾侯乙鼎、簋》、《「荊曆鐘」》、《「秦王鐘」》、《秦公殷》、《陳侯因咨戈》、《燕侯腰鎛鋤》、《「邾越盟辭鑄」》、《「大王鐘」》等。除了《秦公殷》，包括曾侯乙墓銅兵器在內，諸器年代集中於春秋晚期至戰國早中期、公元前五～四世紀，並且主要發現於南方地區。由此認為，這些材料可以作為曾侯乙墓銅兵器銘文用“單字模”鑄造的旁證。

曾侯乙墓出土銅戈和戟，還有用同一個“模”鑄造的器形。我們認為，如果從以上的觀點再進一步探討該器羣的性質，同一個“字模”、“模”、“范”鑄造的銅器羣也可以歸納出來，由此解決它們制作組織的具體情況以及它的演變過程。